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	6.1.1.2 Estudio socioeconómico de la región
	 
	Población total del Estado y de la localidad donde se ubica la unidad (precisar

año)

Actividad económica preponderante de la región y de la localidad. Destacando la población económicamente activa por ramas de actividades. (info. En CT.pdf.) 
Influencia que ejercen en el PE los organismos públicos, sociales y empresas privadas que se ubican en el área.

Programas y proyectos de los diferentes sectores, su vigencia, temporalidad y tiempo de implementación, destacando las necesidades de profesionistas que cada proyecto establece para su desarrollo. Volumen de las producciones más significativas de la zona y posibilidades potenciales de desarrollo. Implicaciones más comunes de los procesos productivos de la zona o posibilidades potenciales de desarrollo.

Matrícula de educación superior en el Estado y en la localidad

Número de instituciones de educación superior en el Estado y en la localidad.
Matrícula de PEs similares existentes en la región y las instituciones que los

ofrecen.
Percepción de los docentes y alumnos de la relación existente entre la Universidad y su entorno. (ENCUESTA ALUMNOS / DOCENTES)
Impacto social del PE en la región.

Información general (incluye un apartado económico) de los diferentes municipios de Puebla:

http://portalgp.puebla.gob.mx/segob/municipios/

Censos económicos 2004, Datos Generales de Puebla:

http://www.inegi.gob.mx/est/contenidos/espanol/proyectos/censos/ce2004/pdfs/CT_Puebla.pdf

Información sobre 205 tipos de actividad que se realizan en los sectores público y privado en la Encuesta Industrial Mensual realizada por el INEGI

http://www.inegi.gob.mx/prod_serv/contenidos/espanol/biblioteca/default.asp?accion=2&upc=702825006425&seccionB=bdO.L
COPARMEX, CANACYNTRA, cámaras y Colegios de profesionistas. ANUIES

Dra. Lety


6.1.1.2 Estudio Socioeconómico de la Región.
El Estudio Socioecónómico de la Región se refiere principalmente al conocimiento que debemos tener sobre la Población total del Estado y de la localidad donde se ubica la unidad (precisar año), así como las actividades económicas preponderantes de la región y de la localidad, se puede  destacar la población económicamente activa por ramas de actividades. (Esta información la pueden ver en el documento que adjuntamos En CT.pdf. y en Ficha Puebla Doc.) 
Es Importante también conocer sobre los programas y proyectos de los diferentes sectores, su vigencia, temporalidad y tiempo de implementación, destacando las necesidades de profesionistas que cada proyecto establece para su desarrollo. Volumen de las producciones más significativas de la zona y posibilidades potenciales de desarrollo. Implicaciones más comunes de los procesos productivos de la zona o posibilidades potenciales de desarrollo, esto con el fin de determinar el impacto social que tendrán los Programas Educativos (PE) que ofrecemos en la Región.
A continuación resumimos los datos sobre el diagnóstico y propuestas de desarrollo por Regiones en el Estado de Puebla.  
PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2005-2011. 

.
Todo el texto extractado del Eje 5 Desarrollo Regional Sustentable. 
“Puebla cuenta con siete regiones socioeconómicas y refleja la misma dinámica. En la actualidad, pocas regiones producen la mayor parte de la riqueza total, y el resto se integra de forma inequitativa a la evolución económica y social.

Este proceso se ha reflejado en la urbanización del estado. Así, se han configurado cuatro regiones de predominancia urbana (Angeolópolis, Tehuacán y Sierra Negra, Valle de Serdán, y Valle de Atlixco-Matamoros); y tres regiones de predominancia rural (Sierra Nororiental, Sierra Norte y la Mixteca).

Las regiones más urbanas concentran casi tres cuartas partes de la población; las rurales, la otra cuarta parte.

La política del estado será eminentemente regional, a través de políticas diferenciadas. Así, las regiones predominantemente urbanas tienen que elevar su competitividad, mejorando y ampliando la infraestructura de servicios públicos y la relacionada con las actividades productivas; y fomentando el incremento de la productividad, con base en el desarrollo de los recursos humanos. Las regiones con predominancia rural requieren acciones continuas en los aspectos social y económico.

En estas regiones, se establecerá una política social coordinada que permita superar los niveles educativos, de salud, de nutrición y de ingresos familiares; y un impulso firme y sostenido a las actividades agropecuarias y comerciales, mediante la modernización y la capitalización de las prácticas productivas y la capacitación continua de los productores”. (PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2005-2011. Eje 5 Desarrollo Regional Sustentable).
5.1 Desarrollo Sustentable.
Diagnóstico

A pesar de los esfuerzos de la sociedad en su conjunto y del gobierno es visible el deterioro ambiental en la entidad. Este proceso se explica, en buena medida, por la conversión de los ecosistemas naturales en sistemas productivos o en espacios urbanizados. De hecho, estos espacios crecen a tasas que duplicarán la superficie deforestada en menos de quince años.

Para el desarrollo Sustentable de la región, se considera urgente el actualizar las leyes y ordenamientos ambientales, acordes con las necesidades actuales y futuras de la entidad. Para ello se determina la siguiente Visión de fututo:

“Se frenará el deterioro ambiental de suelo, agua y aire, y se regenerarán los ecosistemas mediante la acción conjunta del gobierno y la sociedad, propiciando un desarrollo sustentable y con calidad de vida”. (ibídem)

Los objetivos y Estrategias que se plantean para lograr esto son:

Objetivo 1

INSTITUCIONALIZACIÓN DE LA PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

Estrategia y líneas de acción

1.1 Desarrollo del marco institucional para enfrentar los problemas ecológicos

1.2 Coordinación interinstitucional
Objetivo 2

RECUPERACIÓN DE LA CALIDAD DE LOS RECURSOS HIDROLÓGICOS

Estrategia y líneas de Acción

2.1 Desarrollo del Plan Estatal Hidráulico

Objetivo 3

ERRADICACIÓN DE LOS PROBLEMAS DERIVADOS DE LA DISPOSICIÓN FINAL DE

RESIDUOS SÓLIDOS

Estrategia y líneas de acción

3.1 Provisión de los medios adecuados para la disposición de residuos sólidos

Objetivo 4

RESCATE Y RECUPERACIÓN DE LOS RECURSOS FORESTALES

Estrategia y líneas de acción

4.1 Elaboración de un Plan Estatal Forestal

Objetivo 5

CALIDAD DEL AIRE

Estrategia y líneas de acción

5.1 Saneamiento del aire

Objetivo 6

ACTIVIDADES ECONÓMICAS, SOCIALES Y DEMOGRÁFICAS RESPETUOSAS DEL MEDIO AMBIENTE

Estrategia y líneas de acción

6.1 Planeación territorial

Objetivo 7

PARTICIPACIÓN DE LA CIUDADANÍA EN LAS TAREAS DE PROTECCIÓN Y

RECUPERACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

Estrategia y líneas de acción

7.1 Impulso a la participación de la sociedad en la atención de los problemas ecológicos

5.2 DESARROLLO REGIONAL

EQUILIBRADO Y EQUITATIVO
Diagnóstico

En 1970, Puebla era un estado predominantemente rural: el 53.3% de la población habitaba en el campo; en el año 2000, la relación se ha invertido y es un estado con predominio urbano, puesto que el 68.3% de la población habita en las localidades urbanas.

Entre las regiones predominantemente urbanas, se encuentran las de: Angeolópolis, Tehuacán y Sierra Negra, Valle de Serdán, Valle de Atlixco y Matamoros. Estas regiones representan 109 municipios y un total de población de 3.7 millones (72.8%). 

Las regiones predominantemente rurales son las correspondientes a: Sierra Nororiental, Sierra Norte y la Mixteca, que se componen de 108 municipios y 1.4 millones de habitantes (27.2%).

Cada bloque regional exige políticas diferenciadas. Así, para las regiones con predominio urbano es necesario elevar su competitividad, mediante la mejora y ampliación de la infraestructura de servicios públicos y la relacionada con la esfera productiva, y promoviendo la elevación de la productividad por unidad económica, con base en la capacitación de los recursos humanos.

Las regiones con predominio rural necesitan acciones continuas en los aspectos sociales y económicos para superar sus rezagos. En estas regiones, se necesita una política social coordinada que permita superar los niveles educativos, de salud, de nutrición y de ingresos familiares, y un impulso firme y sostenido a las actividades agropecuarias y comerciales, mediante la modernización de las prácticas productivas y la capacitación continua de los productores.

Visión

Los centros urbanos y las áreas rurales tendrán una relación orgánica que les permita un desarrollo social y económico con una mejor distribución de los beneficios y los costos.

Objetivo 1

FORTALECIMIENTO DE LAS VENTAJAS COMPETITIVAS DE LAS REGIONES MÁS URBANAS

Estrategias y líneas de acción

1.1 Impulso de los procesos económicos más dinámicos
1.2 Apoyo a la modernización de las actividades económicas tradicionales

Objetivo 2

REVITALIZACIÓN DE LAS ACTIVIDADES RELACIONADAS CON EL DESARROLLO DE LAS REGIONES MÁS RURALES

Estrategias y líneas de acción

2.1 Promoción de la equidad del desarrollo, mediante una política social que supere

los rezagos
2.2 Fortalecimiento de las microrregiones
2.3 Desarrollo de opciones económicas en las zonas al borde de su potencial de producción
5.3 DESARROLLO DE LAS CIUDADES MEDIAS

Diagnóstico

En los primeros años del siglo XXI, nuestro país cuenta con un sistema urbano de 364 ciudades donde viven 64.9 millones de personas, que representan el 66.6% de la población total nacional.
La urbanización en el estado es permanente y no es impulsada por la dinámica económica de las ciudades, sino por el abandono del mundo rural. Así, la población de la ciudad de Puebla se multiplicó 3.2 veces entre 1970 y el año 2000. 
La participación relativa de la población que vive en esta zona aumentó de 16% a 25% respecto a la población total estatal en esos años. Este fenómeno muestra dos rasgos significativos: la población urbana no ha dejado de crecer, y ese crecimiento es altamente concentrador.
Existen tres grandes rasgos que, en general, caracterizan la problemática urbana regional en el estado: i) un creciente proceso de metropolización de la ciudad de Puebla, ii) un incremento significativo de las ciudades medias, y iii) un aumento considerable de las ciudades pequeñas y de las localidades en transición rural-urbana. Por ello, se requiere establecer políticas, objetivos, estrategias y líneas de acción que ayuden a ordenar, regular y orientar el desarrollo urbano-regional del estado.

Visión

Se consolidará un desarrollo urbano regional que incida positivamente en el mejoramiento del bienestar social, bajo los principios de equidad, sustentabilidad y participación social

Objetivo 1

PROMOCIÓN DE UN DESARROLLO URBANO REGIONAL SUSTENTABLE CON VISIÓN DE LARGO PLAZO

Estrategias y líneas de acción

1.1 Fortalecer mecanismos de coordinación con el gobierno federal y los municipios
1.2 Planeación y evaluación como mecanismos de promoción del desarrollo urbano regional
1.3 Desarrollo urbano y ordenamiento territorial sustentable
Objetivo 2

ESTABLECIMIENTO DE UN SISTEMA DE CIUDADES QUE ELEVE LA CALIDAD DE VIDA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Desarrollo metropolitano ordenado y sustentable
2.2 Ciudades medias como centros detonadores del desarrollo humano sustentable
2.3 Cooperación y apoyo a las ciudades pequeñas y centros en transición rural-urbana
Objetivo 3

GESTIÓN URBANA Y PARTICIPACIÓN SOCIAL

Estrategias y líneas de acción

3.1 Gestión urbana para el crecimiento económico
3.2 Financiamiento para el desarrollo urbano regional sustentable
3.3 Organismos de consulta para el desarrollo urbano-regional sustentable
Objetivo 4

DIFUSIÓN DE LOS PROGRAMAS DE DESARROLLO URBANO REGIONAL

Estrategias y líneas de acción

4.1 Capacitación para la administración urbana regional
4.2 Sistema de información geográfica para la administración urbana regional
4.3 Divulgación de los programas de desarrollo urbano regional
Objetivo 5

APOYO A LA LEGISLACIÓN Y REGLAMENTACIÓN PARA EL DESARROLLO URBANO REGIONAL SUSTENTABLE

Estrategias y líneas de acción

5.1 Investigación científica y tecnológica en apoyo a la administración urbana

regional sustentable
5.2 Apoyo de la legislación y reglamentación para el desarrollo urbano regional

Sustentable. 
5.3 Creación del Sistema Estatal de Información Urbano Regional Sustentable
“Impulsar la participación de universidades, colegios de profesionistas, institutos tecnológicos y centros de investigación en el diseño y operación de este sistema, para ponerlo al servicio de los sectores público, social y privado”.
5.4 FORTALECIMIENTO MUNICIPAL
Diagnóstico

La unidad política y económica del desarrollo regional es el municipio. Las políticas que se desplieguen en cada uno de éstos, son la base para la prosperidad de las regiones como un todo.
Es indispensable actualizar el marco normativo municipal, con la finalidad de que su autonomía sirva para impulsar los programas regionales de desarrollo que impacten el nivel de vida de la población.
La coordinación de los tres órdenes de gobierno es fundamental para asegurar que el cumplimiento de los programas federales, estatales y municipales se manifieste en el beneficio colectivo.
Se requiere modernizar la gestión de las administraciones municipales y abatir la redundancia de acciones, recursos y beneficiarios, como medio para ampliar la cobertura y los efectos de los diversos programas. Al mismo tiempo, es necesario mejorar la capacidad de las administraciones estatal y municipales para que se garantice una adecuada asimilación del proceso de descentralización y desconcentración que se impulsa desde el gobierno federal.
Visión

Los municipios tendrán los elementos normativos, administrativos, presupuestales, de coordinación y planeación para impulsar un desarrollo municipal de calidad integrando al conjunto de la población

Objetivo 1

MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL

Estrategias y líneas de acción

1.1 Actualización del marco normativo vinculándolo, en su caso, al desarrollo hacendario
1.2 Desarrollo de la planeación y la evaluación participativas, atendiendo sin discriminación las prioridades de las cabeceras y el conjunto de las localidades
1.3 Mejoramiento de la atención a la ciudadanía a través de la implantación de prácticas

administrativas modernas
Objetivo 2

DISEÑO E IMPLANTACIÓN DE POLÍTICAS ESPECÍFICAS QUE ESTIMULEN EL DESARROLLO MUNICIPAL INTEGRAL

Estrategias y líneas de acción

2.1 Fortalecimiento de las vocaciones productivas de los municipios
2.2 Establecimiento del desarrollo social con la concurrencia federal, estatal y municipal
5.5 SIERRA NORTE
Diagnóstico

Ubicación

La región tiene una ubicación importante debido a la colindancia con tres estados de la república, haciéndola un paso obligado hacia el noreste del país. Los principales ejes carreteros con los que cuenta son: la carretera federal Chignahuapan–Xicotepec que conduce a Poza Rica y la carretera Interserrana que conecta con la Sierra Nororiental. Población: localidades urbanas y rurales
Esta región tiene 35 municipios con una población de 628 mil habitantes, lo que representa la segunda región por población absoluta. Destacan los municipios de Huauchinango, Xicotepec, Zacatlán y Tetela de Ocampo.
Cobertura de servicios

La cobertura de servicios básicos es la más deficiente con relación a las demás regiones del estado, pues ocupa el cuarto lugar en drenaje, el sexto lugar en seguridad social y electrificación, y el séptimo lugar en agua potable. Además, en materia de salud, cuenta con 0.92 médicos por mil habitantes, esto la ubica por debajo de la media estatal que es de 1.12, concentrando sólo la décima parte de los médicos de todo el estado.

Como consecuencia de lo anterior, más de las dos terceras partes de las localidades que componen la región tiene un grado de marginación alto o muy alto; únicamente la sexta parte de la población vive en condiciones de muy baja marginación.
Esta región es la que muestra indicadores de mayor analfabetismo en el estado, por lo que se debe instrumentar un programa especial de abatimiento de este problema. No obstante, en el pasado reciente la educación ha sido impulsada de manera importante, contando con 162 escuelas de educación media superior, y con instituciones de educación superior tecnológica como los Institutos Tecnológicos de Huauchinango y de la Sierra, la Universidad Tecnológica de Xicotepec y el campus de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla.

Actividad económica

La economía de la región se basa en la actividad agropecuaria, irradiando su influencia a estados vecinos, ya que un alto porcentaje de los excedentes de producción agropecuaria y forestal son absorbidos por los estados de Hidalgo y Veracruz.

Los principales cultivos de temporal son el café, maíz, naranja, avena, forraje, cebada, manzana, chile verde, plantas de ornato y durazno. En las escasas áreas de riego predomina el maíz y el frijol.

Por lo que respecta a las actividades ganaderas, la región es de las más sobresalientes del estado, destacando la producción del ganado bovino y ovino, lo que representa una importante área de oportunidad para la región.

El sector agropecuario muestra problemas por una fuerte presencia en el cultivo de café, agua contaminada por beneficios cafetaleros y descargas de drenaje sanitario, deforestación acelerada por la tala excesiva y el uso inadecuado del suelo, bajos rendimientos agrícolas y escasa competitividad, manejo inadecuado de huertas, excesivo intermediarismo, deficiente manejo del ganado ovino y bovino, además de mala calidad genética de las especies. Adolece de un programa para el establecimiento de praderas, y hay limitaciones de mercados.
Con casi 2 mil unidades económicas, la participación del sector industrial en la economía de la región es muy limitada, al concentrarse tres cuartas partes de esas unidades en 6 municipios. Por el valor de producción, destacan la insipiente industria manufacturera, los productos alimenticios, bebidas y tabaco, y la industria de la madera y sus productos.

La actividad comercial y de servicios está compuesta por alrededor de 10 mil unidades económicas, entre las que destaca el comercio al menudeo, que concentra casi tres cuartas partes del valor económico de la rama respectiva. No cuenta con ningun centro de acopio, ni rastros Tipo Inspección Federal, y dispone de 4 centros receptores de productos básicos, 18 mercados públicos y 37 tianguis tradicionales.
El tejido productivo es reducido, pues la industria de la región emplea sólo al 5% de la población ocupada en la industria manufacturera total del estado y la mayor parte de la fuerza laboral se ubica en el sector agropecuario. Un dato significativo es que esta región tiene la cuarta parte de la población total del estado que percibe hasta un salario mínimo.

Es importante diversificar la actividad económica, a través de la promoción de nuevas inversiones. El valor turístico potencial de la región permite crear esquemas alternativos como el ecoturismo, que generará una diversidad y desarrollo del comercio y los servicios
Visión

La región norte será un polo de desarrollo basado en la especialización y encadenamiento de las actividades agropecuarias y forestales, incrementando su importancia socioeconómica en su relación con los estados colindantes

Desarrollo sustentable

Objetivo 1

IMPULSO AL DESARROLLO SUSTENTABLE DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS

DE LA REGIÓN

Estrategia y líneas de acción

1.1 Contención y reversión del deterioro del medio ambiente
Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

ESTÍMULO DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DE LA REGIÓN

Estrategias y líneas de acción
1.1 Impulso de las actividades productivas, vinculando la investigación tecnológica

para su modernización
1.2 Desarrollo de alternativas de turismo
1.3 Incremento de la infraestructura de apoyo
Objetivo 2

MEJORAMIENTO DE LA EDUCACIÓN, LA SALUD Y LA ATENCIÓN DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

Estrategias y líneas de acción

2.1 Ampliación de la educación, el deporte y el combate al analfabetismo
2.2 Elevación de la calidad de los servicios de salud
2.3 Apoyo al desarrollo de los pueblos indígenas
Objetivo 3

EXPLOTACIÓN RACIONAL DEL BOSQUE Y FOMENTO DE UNA CULTURA DE PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

Estrategia y líneas de acción

3.1 Enfoque sostenible del medio forestal

Objetivo 4

FORTALECIMIENTO DE LA SEGURIDAD PÚBLICA Y LA READAPTACIÓN SOCIAL

Estrategia y líneas de acción

4.1 Incremento de la infraestructura, el equipamiento y las condiciones relacionadas con la elevación de la seguridad pública

Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA PARA AMPLIAR LOS

PROGRAMAS SOCIALES

Estrategia y líneas de acción

1.1 Ampliación de los cauces de participación social que garanticen la adecuada

aplicación de los recursos
5.6 SIERRA NORORIENTAL
Diagnóstico

Ubicación

La región limita con las regiones de la Sierra Norte y Valle de Serdán, colindando con el estado de Veracruz. Esta posición geográfica hace de la región una puerta alternativa hacia la costa del Golfo de México. Los principales ejes carreteros son la carretera federal Puebla–Teziutlán, misma que continúa hacia la costa; y la autopista Tenextatiloyan–Teziutlán.

Población: localidades urbanas y rurales
Esta región tiene 28 municipios con una población de 482 mil habitantes, representando la quinta región con mayor población absoluta. Destacan los municipios de Teziutlán, Zacapoaxtla y Tlatlauquitepec.

Durante las últimas tres décadas la región se ha caracterizado por el crecimiento de la población rural, siendo la segunda en ese aspecto, mientras que el ritmo de crecimiento de las zonas urbanas ha sido más lento, ubicándose en la cuarta posición.

La dispersión de la población complica el escenario. En 1970, había 481 localidades rurales y la media de población en estas localidades fue de 433 habitantes; en el año 2000, este indicador fue de 308 habitantes, distribuidos en 981 localidades.

Asociado a la dispersión de la población se encuentra lo accidentado del terreno, por lo que un número de localidades aún permanecen sin acceso a las vías importantes de comunicación.

Cobertura de servicios

La cobertura de servicios básicos es deficiente. Ocupa el tercer lugar en seguridad social, quinto lugar en agua potable y drenaje, y el séptimo lugar en electricidad. Cuenta con 0.93 médicos por cada mil habitantes, ubicándose por abajo de la media estatal de 1.12, y concentra el 7.9% de los médicos en la entidad.

La mayor parte de las localidades tiene grados de marginación alta y muy alta, y cuenta con la mayor proporción de población indígena (38%).
Ocupa el tercer lugar en analfabetismo, por lo que se requiere mejorar la infraestructura educativa, ampliar la cobertura de educación básica, ofrecer servicios educativos para la vida y el trabajo e impulsar y apoyar la formación inicial y continua del magisterio.

Actividad económica

Esta región basa su economía en la producción agropecuaria, aunque algunas ciudades como Teziutlán tienen un papel industrial destacado y creciente.

Los principales cultivos son los cítricos, café, maíz, papa, plátano, cebada, manzana, ciruela, toronja, avena forraje. La ganadería representa un potencial, aunque no está debidamente explotada y se encuentra limitada por la mala calidad genética, además de factores sociales y técnicos de la producción y de la comercialización.

Los problemas que enfrenta la región están relacionados con las malas condiciones fitosanitarias del café y los cítricos, los altos riesgos de heladas, vientos huracanados y sequías, la falta de organización de los productores, la fuerza laboral reducida y con serios problemas de analfabetismo, el fuerte intermediarismo en la comercialización de la producción agropecuaria, y la carencia de infraestructura para la transformación de la producción primaria.
Por lo que respecta a la industria, con poco más de mil ochocientas unidades económicas en la región, es la séptima en este aspecto, sobresaliendo la industria manufacturera y la de productos alimenticios.

En el comercio y los servicios existen más de 6 mil establecimientos de los cuales poco más de la tercera parte están en Teziutlán.

La región emplea el 8.7% de la población ocupada en la industria manufacturera, concentrando la mayor parte de su fuerza laboral en el sector servicios y agropecuario.
Visión

Se impulsará la creación de cadenas productivas agropecuarias, industriales y de servicios, para convertirse en un polo de desarrollo de los municipios poblanos y de municipios colindantes de Veracruz

Desarrollo Sustentable

Objetivo 1

FOMENTO AL MANEJO SUSTENTABLE DEL SUELO Y LOS RECURSOS NATURALES

Estrategia y líneas de acción

1.1 Impulso al equilibrio de las actividades productivas con los recursos naturales Desarrollo regional equilibrado y equitativo
Objetivo 1

FOMENTO A LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS Y A LA INFRAESTRUCTURA DE APOYO

Estrategias y líneas de acción

1.1 Impulso de las actividades económicas
1.2 Desarrollo de la infraestructura carretera y de apoyo
Objetivo 2

ELEVACIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA, MEDIANTE EL IMPULSO A LA EDUCACIÓN, EL DEPORTE, LA SALUD, LOS GRUPOS VULNERABLES Y EL MEJORAMIENTO DE LA VIVIENDA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Mejoramiento de la educación, el deporte y la salud
2.2 Atención a los grupos vulnerables
2.3 Ubicación adecuada y dignificación de la vivienda
Objetivo 3

ATENCIÓN A LA SEGURIDAD PÚBLICA PARA CONSOLIDAR EL ESTADO DE DERECHO

Estrategia y líneas de acción

3.1 Impartición de justicia con agilidad y ampliación de la seguridad pública
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

PROFESIONALIZACIÓN DE LOS SERVIDORES MUNICIPALES PARA ELEVAR EL BIENESTAR SOCIAL

Estrategia y líneas de acción

1.1 Modernización del servicio público para atender mejor a la población
5.7 VALLE DE SERDÁN
Diagnóstico

Ubicación

La posición geográfica de la región es estratégica, al configurarse como un cruce de comunicación hacia el sureste mexicano, ya que colinda con los estados de Tlaxcala y Veracruz, así como con las regiones de las sierras Norte y Nororiental. Los principales ejes carreteros que potencian a la región son la autopista México–Veracruz, la autopista Tenextatiloya-Teziutlán y la carretera federal que la conecta con el estado de Veracruz.

Esta peculiar singularidad la convierte en paso obligado para el flujo de pasajeros y carga de todo tipo, pues enlaza al centro del país con las regiones de la costa del Golfo de México y del Istmo de Tehuantepec. De allí que tenga el potencial para desarrollar centros logísticos de transporte.

Población: localidades urbanas y rurales

La región se conforma por 31 municipios en los que se asienta una población de 564 mil habitantes, que la sitúa como la tercera región en población absoluta. Sobresalen las ciudades de Tecamachalco, Acatzingo y Ciudad Serdán. En los últimos treinta años, es la cuarta región en crecimiento de la población rural, y la primera en ritmo de crecimiento de las zonas urbanas.

El crecimiento de las zonas urbanas es el más acelerado del estado; en los últimos treinta años, la población creció poco más de 3.5 veces, lo que servirá como soporte de una cobertura de servicios más equilibrada.

No obstante, la dispersión de la población también se ha incrementado. En 1970, había 469 localidades rurales y la media de población por localidad rural era de 423 habitantes, mientras que en el año 2000, el promedio era de 260 habitantes, distribuidos en 955 localidades.

Cobertura de servicios

La cobertura de servicios básicos es muy contrastante al interior de la misma región. A escala estatal, ocupa el primer lugar en agua potable; el tercer lugar en electricidad; el quinto lugar en seguridad social; y el séptimo lugar en drenaje. En este contexto, la mayor parte de las localidades tiene un alto grado de marginación.
En el aspecto educativo, esta región ocupa el cuarto lugar en analfabetismo. Además de ampliar la cobertura educativa, en los niveles básico y medio superior, se tiene que vincular, de manera efectiva, los bachilleratos y universidades con la esfera productiva.

Actividad económica

La economía regional descansa en la producción agropecuaria. Predominan las parcelas de temporal, destacando los cultivos de maíz, nopal, cebada, avena forrajera, frijol, haba seca, papa y trigo. 
Las áreas de riego producen, además de los granos básicos, papa, zanahoria, alfalfa, col y brócoli. En lo concerniente a la ganadería, en la región destaca la avicultura y la porcicultura. Respecto de otras especies, la ganadería es de mala calidad genética, con escasa tecnificación y pocos pastizales importantes.
Las opciones de desarrollo del agro se sustentan en la sustitución de cultivos tradicionales por los que tienen mejores precios de mercado (la remolacha, el girasol y la canela, entre otros), asociado al incremento de la superficie bajo invernadero; es pertinente alentar la agricultura por contrato en hortalizas, cebada, maíz, trigo y papa; impulsar la recuperación de los maíces criollos; mejorar la tecnología y calidad de las hortalizas, principalmente en la selección, empaque y transformación para darles mayor valor agregado; y aumentar el número de cribadoras de cebada para entregar semilla libre de impurezas.

En lo que respecta a la ganadería, es muy factible su desarrollo tecnificado; establecer un programa especial de mejoramiento genético del ganado; e inducir la siembra de pastizales, además de un manejo más eficiente del agua, incorporando tecnología moderna.
En la región Valle de Serdán se concentra el 11% de la población ocupada en la industria de la construcción de la entidad. En el rubro de ingresos, la región concentra al 14% de la población que percibe hasta un salario mínimo.
Visión

La región consolidará su posición estratégica, desarrollando el potencial del sector agropecuario y agroindustrial, así como los agrupamientos económicos relacionados con el transporte de carga y los servicios logísticos asociados

Desarrollo Sustentable

Objetivo 1

FOMENTO DEL DESARROLLO SUSTENTABLE DE LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DE LA REGIÓN

Estrategia y líneas de acción

1.1 Impulso del aprovechamiento y producción sustentables
Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

APOYO PARA LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS Y EL DESARROLLO DE LA

INFRAESTRUCTURA

Estrategias y líneas de acción

1.1 Atención a las actividades prioritarias
1.2 Mejorar la calidad de la infraestructura carretera
Objetivo 2

ELEVACIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA, CON APOYOS A LA EDUCACIÓN, EL

DEPORTE, LA SALUD Y LA ATENCIÓN A LOS GRUPOS VULNERABLES

Estrategias y líneas de acción

2.1 Mejoramiento de la educación, atendiendo la calidad y la infraestructura relacionada
2.2 Atención a la salud pública
2.3 Desarrollo de infraestructura para la atención de los grupos vulnerables
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA PARA AMPLIAR LOS

PROGRAMAS SOCIALES

Estrategias y líneas de acción

1.1 Impulso a la capacitación y los cambios institucionales de la administración

municipal
1.2 Promoción de convenios intermunicipales para elevar la cobertura y la calidad

de servicios e infraestructura
5.8 ANGELÓPOLIS
Diagnóstico

Ubicación

La región limita con las del valle de Atlixco y Matamoros, el valle de Serdán y la Mixteca, y colinda con los estados de México y Tlaxcala. La conexión con estas entidades federativas es a través de los principales ejes carreteros, como la Autopista México–Puebla–Orizaba, las carreteras federales a México, a Atlixco, a Tehuacán y a Teziutlán, así como la carretera de cuota estatal a Atlixco.

Esta región es la mejor intercomunicada, lo que ha favorecido el desarrollo regional. A lo largo de sus vías de comunicación, se han ubicado las principales actividades económicas del estado. No obstante, se estima que existe un rezago en la conexión con la red carretera de la tercera parte de las localidades de la región.

Población: localidades urbanas y rurales

Esta región se compone de 33 municipios que albergan a 2.2 millones de habitantes. Entre las principales ciudades se encuentra la capital del estado, que es la cuarta ciudad más grande del país, San Martín Texmelucan, San Pedro Cholula, Amozoc y Huejotzingo. Además, 12 de sus municipios forman parte de la zona conurbana Puebla – Tlaxcala, integrada por 31 municipios.
La dispersión de la población se ha incrementado. En 1970, había 374 localidades rurales, con una media de población de 544 habitantes; para el año 2000 había 195 habitantes en promedio, distribuidos en 724 localidades
Cobertura de servicios básicos

La cobertura de servicios básicos es privilegiada, pues ocupa el primer lugar en drenaje, electricidad y seguridad social, y el segundo en agua potable. Además, cuenta con 1.54 médicos por cada mil habitantes, que la ubican por arriba de la media estatal de 1.12, concentrando 6 de cada 10 médicos de todo el estado.

Sin embargo, el grado de marginación de las localidades es variable, presentando contrastes importantes en el nivel de vida de los habitantes.

En lo que respecta a educación, la región ocupa el primer lugar en alfabetización. Además, aloja a la zona metropolitana de la ciudad de Puebla, que alberga las más destacadas instituciones privadas de educación superior en el país.

Este alentador panorama contrasta con problemas sustanciales en la educación superior de sostenimiento público, como la elevada demanda de matrícula y su diversificación, combinada con la insuficiencia de recursos para atenderla.
Actividad económica

La actividad económica se basa principalmente en la industria y los servicios. Entre las actividades agropecuarias, destacan los cultivos de temporal como maíz, frijol, trigo, cacahuate y maíz forrajero.

La superficie de riego es importante, a la que corresponden cultivos como maíz grano, cebolla, calabacita, cilantro, alfalfa y tomate verde, entre otros.

La producción pecuaria no es importante, salvo en zonas muy específicas. Al respecto, se requiere establecer un programa especial de mejoramiento genético del ganado, así como su tecnificación y el manejo en rastros TIF.

La problemática de las zonas agrícolas se manifiesta en el abandono del campo; el crecimiento desordenado de las manchas urbanas; el mal manejo de la fruticultura; los escasos centros de acopio especializados para la selección, empaque y transformación de frutas y hortalizas; el excesivo intermediarismo en la comercialización de cosechas; y la falta de infraestructura y almacenamiento de insumos
Para impulsar la competitividad del sector primario, se requiere avanzar en los aspectos técnicos yorganizativos. Así, el agua tiene que manejarse adecuadamente, mejorando las técnicas y la infraestructura; se tiene que abatir el índice de contaminación de la presa Manuel Ávila Camacho (Valsequillo); y avanzar en la agricultura por contrato para el maíz y, en general, para hortalizas y flores.

Con más de 13 mil unidades económicas, la industria es la plataforma del desarrollo de la región, sobresaliendo la industria automotriz y la metalúrgica; en el comercio y los servicios existen más de 70 mil unidades, entre las que se cuentan las más importantes del estado.

El aprovechamiento económico es el más alto, al absorber más de la mitad de la población ocupada del sector industrial y casi dos terceras partes del sector comercio y servicios. El nivel de ingresos de la población es también el más alto de la entidad, albergando a 8 de cada 10 de los ocupados que perciben más de 10 salarios mínimos y a las dos terceras partes de ocupados que tienen un ingreso de 5 a 10 salarios mínimos.
La consolidación de la actividad económica en los sectores industrial, comercial y de servicios, requiere, a la par de mayores inversiones, una mayor productividad y competitividad de las unidades económicas, así como más cadenas productivas y nuevos conglomerados industriales mejor integrados
Visión

Esta región consolidará sus ventajas competitivas en los mercados interno y externo, procurando el equilibrio entre las zonas urbanas y las rurales, de manera que se genere una relación orgánica sostenible de mutuo beneficio

Desarrollo Sustentable

Objetivo 1

IMPULSO DEL PROGRAMA DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE LA REGIÓN CENTRO PONIENTE APLICANDO LOS CRITERIOS DE SUSTENTABILIDAD

Estrategia y líneas de acción

1.1 Promoción del desarrollo sustentable, reduciendo la presión sobre los recursos

naturales
Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

FORTALECIMIENTO DEL SECTOR PRODUCTIVO Y DE COMUNICACIONES

Estrategias y líneas de acción

1.1 Apoyo al sector agropecuario
1.2 Apoyo a los sectores industrial, comercial y de servicios
1.3 Desarrollo de la infraestructura carretera y de comunicaciones
Objetivo 2

MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA POR MEDIO DE LA EDUCACIÓN, LA SALUD Y LA SEGURIDAD PÚBLICA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Vinculación de la educación con las actividades económicas regionales
· Vincular las actividades de los ayuntamientos, con las universidades e institutos de investigación, que permitan un mejor desempeño y realización de los proyectos de obra y mejora social.

· Integrar una base de datos de instituciones que apoyen económicamente a jóvenes interesados en realizar estudios de postgrado en el país y en el extranjero.
2.2 Incremento de la cobertura de los servicios de salud
2.3 Fortalecimiento de la seguridad pública en la región
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS MUNICIPALES

Estrategias y líneas de acción

1.1 Incremento y mejoramiento de los servicios básicos y urbanos
1.2 Impulso a las actividades comerciales e industriales en los municipios
5.9 VALLE DE ATLIXCO Y MATAMOROS
Diagnóstico

Ubicación

El valle de Atlixco y Matamoros colinda con el estado de Morelos y limita con las regiones de Angelópolis y la Mixteca. Sus principales ejes carreteros son la Autopista Atlixcáyotl, la carretera federal Puebla– Atlixco-Izúcar de Matamoros-Cuautla, y la Autopista Siglo XXI.

A pesar de la existencia de importantes ejes carreteros en la región, existe un rezago en el 18% de localidades que no cuentan con acceso carretero, aunque este retraso es el más bajo de la entidad.

Población: localidades urbanas y rurales

La región se conforma por 24 municipios los cuales cuentan con una población de 374 mil habitantes, ubicándose como la sexta región más poblada del estado. Los municipios de Atlixco, Izúcar de Matamoros y Chietla son los más relevantes. En los últimos treinta años, es la sexta región en crecimiento de la población rural y urbana.

La dispersión de la población ha tenido un comportamiento creciente. En 1970, había 281 localidades rurales y la media de población era de 503 habitantes; en el año 2000, el promedio era de 306 habitantes, distribuidos en 477 localidades.

Cobertura de servicios

En lo que respecta a la cobertura de servicios básicos, la región ocupa el segundo lugar en drenaje y electricidad; y el cuarto lugar en seguridad social y agua. En materia de salud existen 0.81 médicos por mil habitantes, ubicándose por debajo de la media estatal de 1.12 y concentra el 5.2% de los médicos de la entidad.

Como consecuencia, existen marcadas diferencias entre la población que habita esta región, ya que casi dos terceras partes de las localidades tienen condiciones de alta y muy alta marginación, y sólo un poco más de un tercio de la población habita en localidades con un grado de marginación bajo. 
En lo que respecta a educación, la región tiene un índice de analfabetismo menor que las demás regiones, excepto que Angelópolis. No obstante, es necesario ampliar la cobertura de servicios educativos, mediante el incremento de la infraestructura en los diferentes niveles. La educación media superior y superior deben vincularse más estrechamente con las actividades productivas regionales.
Actividad económica

En materia económica, la región depende básicamente de la producción agropecuaria, con algunos segmentos industriales. Entre los cultivos de las parcelas de temporal, destaca el sorgo, maíz, cacahuate, zempoalxochitl, calabacita, amaranto y maíz forraje; en las áreas de riego, se cultiva caña de azúcar, cebolla, calabacita, tomate verde, alfalfa, avena forrajera y chile verde. 

La producción pecuaria es heterogénea en la calidad genética de las razas bovinas y abunda la ganadería trashumante. A esto se agrega que no hay regularización de rastros, por lo que se requiere construir y operar rastros modernos, así como un programa de mejoramiento genético.

Los principales problemas que afronta el sector se relacionan con la emigración creciente de la mano de obra; mal manejo de cultivos tradicionales de cultivo y escasa capacitación de los trabajadores; y un excesivo intermediarismo en la comercialización de cosechas. Las áreas de riego presentan problemas de uso ineficiente del recurso, además de utilizar agua contaminada para los cultivos.
La industria tiene más de 3 mil 200 establecimientos; pero en el sector comercial y de servicios existen más de 8 mil unidades económicas, destacándose estos sectores en el desarrollo regional.

En materia laboral, la población ocupada en el sector manufacturero es del 12%, ocupando el tercer lugar después de los sectores agropecuario y de servicios.

Visión

Se logrará que la región ocupe una posición relevante en los cultivos y productos más rentables, fortaleciendo sus vínculos con los procesos de transformación y comercialización nacional y externa
Desarrollo sustentable

Objetivo 1

IMPULSO AL DESARROLLO SUSTENTABLE COMO MEDIO PARA UTILIZAR

RACIONALMENTE LOS RECURSOS NATURALES

Estrategia y líneas de acción

1.1 Fortalecimiento del desarrollo sustentable en las actividades económicas, sociales y demográficas de la región

Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES PRODUCTIVAS PARA ELEVAR LOS

INGRESOS DE LA POBLACIÓN

Estrategias y líneas de acción

1.1 Apoyo de las actividades económicas
1.2 Desarrollo de la infraestructura de apoyo
Objetivo 2

ELEVACIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA, MEDIANTE LA EDUCACIÓN, LA SALUD, EL APOYO A LOS MIGRANTES Y EL AUMENTO DE LA SEGURIDAD PÚBLICA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Mejoramiento de la calidad y la cobertura de educación y salud
· Establecer un programa integral de mantenimiento y conservación a los diferentes planteles de educación básica de la región.

· Impulsar la actualización de los planes y programas en todos los niveles educativos
· Elaborar programas de actualización y capacitación para el personal docente de todos los niveles educativos
2.2 Apoyo a los migrantes y reducción del flujo migratorio
2.3 Aumento de la seguridad pública
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

MAYOR PARTICIPACIÓN SOCIAL PARA LOGRAR UN MEJOR DESARROLLO MUNICIPAL

Estrategia y líneas de acción

1.1 Aumento de la participación social y la profesionalización de los servidores públicos municipales.
· Mejorar los esquemas de participación de la sociedad en la toma de decisiones de los ayuntamientos, que correspondan a las necesidades de obras, de proyectos y de beneficio comunitario, mejorando la calidad de vida de la población, en consonancia con la sustentabilidad.
· Incorporar a los funcionarios de todos los niveles al uso de las nuevas herramientas para mejorar la eficiencia, la calidad, el trato respetuoso al ciudadano y la vocación de servicio, manteniendo una capacitación continua y comprometida.
· Impulsar la cultura y la ética del servidor público, que le permita actuar con un código de honestidad y transparencia, en el desempeño de sus funciones.
Objetivo 2

MEJORAMIENTO INTEGRAL DE LA VIVIENDA Y LA INFRAESTRUCTURA DE

SERVICIOS BÁSICOS

Estrategia y líneas de acción

2.1 Apoyo a la población para mejorar sus viviendas
· Impulsar los diferentes programas de servicios básicos, como agua potable, energía eléctrica, drenaje y tratamiento de aguas residuales.
· Desarrollar programas que impulsen el mejoramiento de las viviendas, con piso y techo dignos, con apoyos en especie y autoconstrucción, contando con la regulación del uso urbano del suelo.

· Orientar a la población para que no establezca su vivienda en zonas de alto riesgo, o en lugares de propiedad federal.
5.10 MIXTECA
Diagnóstico

Ubicación

La posición geográfica que ocupa esta región es altamente accidentada y es el puente natural entre las vastas zonas del nudo mixteco y la vertiente occidental del altiplano central. Esto la ubica como la vía más idónea para el flujo de pasajeros y mercancías.

A pesar de su colindancia con los estados de Morelos, Guerrero y Oaxaca, su infraestructura solamente se integra por carreteras pavimentadas y revestidas, las que resultan insuficientes para comunicar a todas las localidades de la región: la tercera parte se encuentran con un sistema carretero débil.

Población: localidades urbanas y rurales

Esta región se integra por 45 municipios en los que habita una población de casi 270 mil habitantes, que la convierten en la región con menos población en la entidad. Los municipios más importantes son Acatlán, Chiautla y Tepexi de Rodríguez.

La población presenta el ritmo de crecimiento más lento respecto de las otras seis regiones de la entidad, ocupando el quinto lugar en crecimiento poblacional rural, y el séptimo respecto de la población urbana.

En contraste con el lento crecimiento de la población urbana, la dispersión ha aumentado. En 1970, había 431 localidades rurales con una media de población por localidad rural de 391 habitantes, mientras que para el año 2000, el promedio era de 218 habitantes distribuidos en 841 localidades.

Cobertura de servicios básicos

La cobertura de servicios básicos en la región es de las más limitadas, ya que ocupa el cuarto lugar en electricidad; el sexto en agua potable y drenaje; y el séptimo lugar en seguridad social.

La falta de estos servicios hace que la mayoría de las localidades presente un alto y muy alto grado de marginación, afectando a dos terceras partes de la población regional.
En materia educativa, la región ocupa el segundo lugar en analfabetismo, por lo que es indispensable desarrollar un programa intensivo de alfabetización, además de mejorar la cobertura educativa en los distintos niveles. Asimismo, se requiere una estrecha vinculación con los sectores productivos.

Actividad económica

La región se dedica principalmente a las actividades agropecuarias, con una superficie predominante de temporal, destacando los cultivos de maíz, cacahuate, sorgo, grano, amaranto y frijol. Entre los cultivos de riego se encuentra la caña de azúcar, cebolla, calabacita, sábila, ejote y cacahuate.

En lo referente a la ganadería, en la región se carece de calidad genética, dominando el ganado caprino y la ovinocultura. En muchos casos, se trata de una ganadería trashumante que presenta rasgos de sobrepastoreo.

Aunque hay zonas que tienen buenas condiciones climáticas, en general, se trata de una región seca pero con lluvias torrenciales. Al carecerse de infraestructura de acopio y manejo de agua, hay serios problemas de erosión y abastecimiento del vital líquido, tanto para el consumo humano como para las actividades agropecuarias.
En materia económica, las actividades comerciales y de servicios son las que sobresalen, ya que concentran más de 4 mil 500 unidades económicas, seguidas por la industria que cuenta con más de 2 mil 400 unidades económicas. La Mixteca concentra la mayor proporción de su fuerza laboral en el sector agropecuario.

En esta región se muestra de forma más aguda la experiencia migratoria. Este proceso tiene arraigo y representa una forma de vida para numerosos grupos de población. El fenómeno migratorio básicamente es masculino ya que los jóvenes, muchos de ellos jefes de familia, emigran en la búsqueda de nuevas oportunidades de desarrollo, facilitadas por la presencia previa de familiares en el extranjero.

Este proceso ha generado la desintegración de núcleos familiares, la pérdida de capital humano en su fase productiva, la heterogeneidad de hábitos y valores, y de forma creciente, la propagación de enfermedades como el VIH - sida.
Como contrapartida, los emigrantes envían remesas a sus familiares, representando una cifra relevante en el conjunto de las economías locales, mismas que son empleadas básicamente para el sustento cotidiano y, de manera marginal, para la adquisición de medios productivos o para el ahorro.

La alternativa para la migración es generar opciones de desarrollo regional y local, suficientemente atractivas, de modo que se impulse un desarrollo sustentable y equitativo.

Visión

La Mixteca basará su desarrollo en el fomento de las cadenas productivas agroindustriales y en la vinculación eficiente con el mercado externo, a través de los lazos comerciales con la población migrante

Desarrollo sustentable

Objetivo 1

RECUPERACIÓN DEL ENTORNO ECOLÓGICO

Estrategia y líneas de acción

1.1 Impulso a la participación ciudadana para detener y revertir la pérdida de los recursos naturales de la región
Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

MEJORAMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA Y DE COMUNICACIONES

Estrategias y líneas de acción

1.1 Apoyo al sector agropecuario e industrial
1.2 Turismo como actividad relevante
1.3 Desarrollo de la infraestructura carretera
Objetivo 2

ELEVACIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA, ATENDIENDO LOS RUBROS DE EDUCACIÓN,

SALUD Y SEGURIDAD PÚBLICA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Vinculación de la educación con las actividades económicas regionales
· Crear escuelas de educación media superior en la región, adoptando herramientas como Internet y el dominio de una lengua extranjera.

· Desarrollar un programa de proyectos productivos que se elaboren en las escuelas del nivel medio superior para que los alumnos los apliquen en sus mismas comunidades
2.2 Ampliación de los servicios de salud, especialmente en lo referente a personas con capacidades diferentes
2.3 Incremento de seguridad pública, con medidas preventivas y correctivas
Objetivo 3

ATENCIÓN ESPECIAL A LOS MIGRANTES

Estrategia y líneas de acción

3.1 Desarrollo de programas efectivos de apoyo a los migrantes
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN MUNICIPAL Y DE LOS SERVICIOS RELACIONADOS CON ELLA

Estrategias y líneas de acción

1.1 Incremento y mejoramiento de los servicios básicos
1.2 Apoyo al desarrollo de actividades comerciales y productivas

1.3 Elevación de la cultura, mediante la creación de opciones

· Apoyar la construcción y conservación de planteles educativos. 

· Promover la instalación de bibliotecas públicas municipales.

· Establecer ludotecas para niños, jóvenes y adultos para fomentar la convivencia social y la creatividad.
5.11 TEHUACÁN Y SIERRA NEGRA
Diagnóstico

Ubicación

La región colinda con los estados de Veracruz y Oaxaca. Los principales ejes carreteros son la Autopista Cuacnopalan- Oaxaca y la federal Puebla–Tehuacan. A pesar de la existencia de estas vías de comunicación, una parte importante de las localidades de la región se encuentran deficientemente incorporadas a la red carretera regional.

Población: localidades urbanas y rurales

La región está compuesta por 21 municipios que suman una población de 548 mil habitantes, que la convierte en la cuarta región por población absoluta. Destacan las ciudades de Tehuacán, Ajalpan y Tlacotepec de Benito Juárez.

La dinámica poblacional en los últimos treinta años se ha distinguido por un rápido crecimiento, tanto de la población rural como de las zonas urbanas, al incrementarse 2.4 veces.

El crecimiento de las zonas urbanas es el segundo más acelerado del estado. En los últimos treinta años, creció su población poco más de 3.3 veces, lo que servirá como soporte de una cobertura de servicios más equilibrada.

Sin embargo, la dispersión de la población también se ha incrementado. En 1970, existían 219 localidades rurales y la media de población era de 539 habitantes; en el año 2000 existía una media de 240 habitantes, ubicados en 716 localidades.

Cobertura de servicios

En el ámbito estatal, esta región ocupa el segundo lugar en seguridad social, el tercer lugar en cuanto a cobertura de agua potable y drenaje, y el quinto lugar en electricidad. Además, cuenta con 0.76 médicos por cada mil habitantes, siendo la segunda más baja en el estado y concentrando el 7.4% de los médicos en la entidad.

En lo que respecta a niveles de marginación, 560 localidades presentan un grado de marginación alto y muy alto, en las que se ubica poco más de la mitad de la población de la región. En materia educativa, la región ocupa el quinto lugar en analfabetismo. 
Además de reforzar los niveles básico y medio superior, es indispensable relacionar las universidades con los sectores productivos.
Actividad económica

Es una de las regiones más diversificadas del estado, al contar con elevados niveles de producción en los sectores primario, industrial, comercial y de servicios. 
Paradójicamente, la diversificación de la economía se expresa en pocos municipios, particularmente en Tehuacán y su área próxima; los demás municipios y localidades deben su sostenimiento a las actividades primarias.

En este contexto, el sector agropecuario cuenta con cultivos de temporal como el maíz, frijol, ciruelo y durazno. Entre los cultivos de riego, destacan maíz, caña de azúcar, alfalfa verde, jitomate y frijol.

La región cuenta con posiciones importantes en la porcino y la avicultura. Entre los problemas a los que se enfrenta la región se observa la pérdida de suelo agrícola por prácticas productivas inadecuadas en las condiciones de ladera; bajos rendimientos unitarios; reducida superficie de riego; y escasa capacitación a los productores
La región cuenta con más de 12 mil unidades económicas en el sector comercio y servicios; y en la industria existen más de 3 mil 900 unidades. En este sentido, el sector industrial se destaca por su posición en bebidas embotelladas, así como en la maquila textil.

La importancia económica de la región es indiscutible, ya que ocupa el segundo lugar de concentración de industrias de la entidad y emplea más del 17% de la población ocupada en la industria manufacturera.

En lo que respecta al turismo, la región cuenta con una infraestructura hotelera que consta de 20 hoteles, de los cuales 7 de ellos son de cuatro y cinco estrellas con 337 cuartos. Por otra parte, existe en esta región el área natural protegida Reserva de la Biosfera Tehuacán–Cuicatlán, la cual está conformada por más de 490 mil hectáreas, decretadas en 1998 como área protegida de la flora y la fauna. En esta área abundan los bosques de encino, pino, tascate y mesófilo de montaña. Asimismo, existen también zonas de chaparral, matorral, desérticas y de selva baja caducifolia.

Para mejorar el desarrollo económico de la región es necesario modernizar la infraestructura comercial y de servicios, así como elevar la competitividad del sector primario y secundario, promoviendo el encadenamiento productivo de las unidades económicas.
Visión

El desarrollo de la región tendrá una mejor articulación de las actividades económicas, con base en la competitividad de las actividades mejor posicionadas

Desarrollo Sustentable

Objetivo 1

CORRECCIÓN DEL DETERIORO AMBIENTAL BASÁNDOSE EN LA PARTICIPACIÓN SOCIAL

Estrategia y líneas de acción

1.1 Freno a las fuentes de deterioro y contaminación ambientales, del agua, suelo y aire, involucrando la participación activa de la sociedad en su conjunto

Desarrollo regional equilibrado y equitativo

Objetivo 1

IMPULSO A LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS

Estrategias y líneas de acción

1.1 Estimulación de las actividades del campo

1.2 Fortalecimiento de la industria

· Apoyar la certificación de competencias laborales.

· Propiciar el mejoramiento del clima laboral en las pequeñas y medianas empresas a partir del desarrollo humano.
1.3 Apoyo al turismo
1.4 Desarrollo de la infraestructura de apoyo
Objetivo 2

ELEVACIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA, MEDIANTE LA EDUCACIÓN, LA SALUD, EL APOYO A LOS JÓVENES Y EL AUMENTO DE LA SEGURIDAD PÚBLICA

Estrategias y líneas de acción

2.1 Mejoramiento de la calidad y la cobertura de educación y salud

· Mejorar los servicios y calidad educativa, de salud, de vivienda, de infraestructura básica,

· atención a los grupos vulnerables, mujeres y jóvenes y rescate de la cultura y fomento al

· deporte.
· Crear espacios deportivos dignos en las instituciones educativas y en espacios municipales.

· Fortalecer la educación tecnológica para el incremento de la competitividad y productividad.

· Apoyar la consolidación de la Unidad Regional Tehuacán BUAP, ampliando su capacidad de matrícula y mejorando la calidad académica.
2.2 Atención de las prioridades de los jóvenes

· Intensificar las acciones de educación sexual en las escuelas secundarias, preparatorias o bachilleratos técnicos y universidades.

· Incrementar las acciones de los programas contra la drogadicción y farmacodependencia.

· Establecer procesos de formación integral, desarrollando liderazgos, habilidades y actitudes a emprendedores.

2.3 Aumento de la seguridad pública
Fortalecimiento municipal

Objetivo 1

INCREMENTO DE LA EFICIENCIA DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA

Estrategia y líneas de acción

1.1 Establecimiento de indicadores de desempeño vinculados a valores

Eje 3: COMPETITIVIDAD Y PROGRESO PARA TODOS. 

Tenemos lo siguiente: 

“Puebla tiene grandes opciones de desarrollo, basadas en su posición geográfica estratégica y su diversidad de actividades económicas. Sin embargo, la habilidad para aprovechar estas circunstancias dependerá, cada vez más, de la construcción del consenso social para la competitividad. La competitividad es lograr resultados positivos y productivos con más frecuencia que otros participantes.

El gobierno estatal se compromete a establecer esta dinámica en su operación cotidiana, en sus servicios educativos, de salud y los directamente relacionados con las actividades productivas. Este esfuerzo gubernamental para que sus dependencias y organismos estén al día, se difundirá y consensará con la sociedad. 

Para ello, se desarrollarán intensas jornadas de acuerdos globales y específicos con los agentes económicos: empresarios, sindicatos, trabajadores por su cuenta, campesinos, universidades, entre los más destacados, para arraigar con firmeza los principios básicos de la mejora continua de los procesos productivos, comerciales y financieros.

El objetivo central es incidir en la productividad y la competitividad del país, a partir de esfuerzos locales: empresa por empresa; dependencia por dependencia; localidad por localidad; municipio por municipio.” (Plan Estatal de Desarrollo del Estado de Puebla, 2005-2011. Eje 3)
Por otra parte,  la tendencia Nacional y Regional incide en el buen uso del poder y en los valores éticos sobretodo de los Servidores Públicos. Al respecto indican lo siguiente. 
En el  Programa Sectorial Función Pública podemos  ver:
Ojetivo  11.  
“Impulsar y consolidar una cultura de respeto hacia los valores éticos en que debe sustentarse el servicio público, a través de la elaboración, difusión y aplicación de un instrumento promotor de la conducta de los servidores públicos, con la finalidad de lograr que sean íntegros en el manejo de los recursos a su cargo, sensibles socialmente y transparentes en sus acciones, fortaleciendo los sistemas de prevención, supervisión y control de la gestión pública”.

Estrategia 11.2.- Erradicación de la corrupción previniendo y sancionando las prácticas de esta naturaleza y las responsabilidades administrativas de los servidores públicos.
• Publicitar la relación de servidores públicos sancionados mediante resolución firme, tendiente a evitar prácticas que infrinjan la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos del Estado de Puebla.

• Establecer mecanismos innovadores tendientes a facilitar la presentación de declaración de situación patrimonial de servidores públicos, con la finalidad de evitar omisiones y sanciones de carácter administrativo en contra de los obligados.

• Atender las quejas y denuncias interpuestas en contra de servidores públicos.

Estrategia 11.3.- Fortalecimiento de los sistemas de prevención, supervisión y control de la gestión pública para promover la transparencia en la aplicación de los recursos públicos.

• Capacitar a servidores públicos federales, estatales y municipales en materia de blindaje electoral.

• Difundir entre la ciudadanía el programa de blindaje electoral.

El Objetivo 12 se modifica para quedar de la siguiente manera: 
Garantizar el derecho de acceso a la información a través del establecimiento de mecanismos para la transparencia y rendición de cuentas, a fin de que la información pública gubernamental sea clara, veraz, oportuna y confiable. 

Situación actual del comercio en México.

La Recesión económica del los Estados Unidos y la crisis mundial de la economía está afectando a nuestro País, sin embargo hay cuestiones importantes a considerar.

“En América del Norte, las exportaciones reales de mercancías crecieron un poco por debajo del comercio mundial pero más del doble que las importaciones. El mayor crecimiento de las exportaciones que de las importaciones a nivel regional puede atribuirse en buena medida a los Estados Unidos, donde las importaciones aumentaron muy ligeramente (el 1por ciento), mientras que las exportaciones crecían el 7 por ciento en 2007. En el Canadá y México, dos exportadores netos de productos mineros cuyas monedas se apreciaron notablemente frente al dólar de los Estados Unidos, las importaciones de mercancías aumentaron mucho más que las exportaciones”. (Organización Mundial del comercio. INFORME SOBRE EL COMERCIO MUNDIAL 2008)

“Se ha producido un cambio a largo plazo en la composición del comercio mundial de mercancías, con un aumento muy pronunciado de los productos manufacturados y un descenso de los productos agropecuarios y de los minerales no combustibles. Los países desarrollados han perdido en buena medida su posición de dominio en las exportaciones mundiales de manufacturas, primero en los productos de gran intensidad de mano de obra (como los textiles y prendas de vestir) y posteriormente en los productos electrónicos y productos de gran intensidad de capital (como los de automoción)”. (ibídem)
En México la Industria manufacturara se verá amenazada por la situación económica actual, el aumento en el dólar y la venida debajo de las exportaciones en esta Industria. 
Este informe del Comercio mundial también indica otro dato importante para la competitividad y sustentabilidad en la producción que es: 

“En muchos países en desarrollo, las políticas comerciales se orientaron en un principio hacia los procesos internos, pero el éxito en Asia oriental de algunas economías de reciente industrialización que aplicaban estrategias de crecimiento basadas en las exportaciones contribuyó a una mayor generalización de políticas de industrialización que reconocían la importancia de las exportaciones”. (ibídem”)
Con la globalización, las distintas regiones se han visto afectadas de forma diferente, con consecuencias importantes para el desarrollo de los conocimientos tecnológicos y el modelo geográfico de la industrialización. Cfr. Ibídem).
Según el Informe del Comercio Mundial,  Las principales fuerzas que han impulsado la integración mundial han sido la innovación tecnológica, el cambio político y las decisiones de política económica.
“El comercio propicia la difusión internacional de la tecnología por tres razones principales. En primer lugar, es posible disponer de bienes intermedios más sofisticados para la producción. En segundo lugar, las especificaciones tecnológicas de los productos

intermedios y acabados que se han desarrollado en el extranjero pueden ser estudiadas y se puede adquirir el conocimiento inherente a ellas. Por último, el comercio favorece la comunicación personal como vehículo importante de transferencia de conocimientos.

Sin embargo, no todos los países tienen la misma capacidad para absorber la tecnología desarrollada en otros lugares. Algunos estudios han resaltado varios factores que determinan que la tecnología se incorpore satisfactoriamente en un país. 
Estos factores están relacionados con la idea de que se necesita disponer de determinados tipos de capacidades (por ejemplo, capital humano) e instituciones para que un país pueda adoptar conocimientos tecnológicos extranjeros. Se pueden aplicar políticas muy distintas para fomentar el progreso tecnológico a escala nacional. El sistema multilateral de comercio (y, en términos más generales, las organizaciones internacionales) puede contribuir a facilitar la transferencia internacional de tecnología. 

Las políticas destinadas a mejorar la capacidad de un país para adoptar innovaciones tecnológicas deben centrarse en su sistema educativo y su entorno empresarial y reglamentario. Uno de los problemas relacionados con la transferencia de tecnología es que las innovaciones que se producen en las economías avanzadas pueden no ser adecuadas para las necesidades de los países en desarrollo.” (Informe Sobre el comercio Mundial 20008, Word trade report Pdf.)
Nota final: Par ampliar información sobre la Situación Socioeconómica y productiva de Puebla y de la Región, recomendamos obtener documentos e Información general en:

- Apartado económico de los diferentes municipios de Puebla:

http://portalgp.puebla.gob.mx/segob/municipios/

-Censos económicos INEGI, 2004, Datos Generales de Puebla.
http://www.inegi.gob.mx/est/contenidos/espanol/proyectos/censos/ce2004/pdfs/CT_Puebla.pdf

-Información sobre 205 tipos de actividad que se realizan en los sectores público y privado en la Encuesta Industrial Mensual realizada por el INEGI

http://www.inegi.gob.mx/prod_serv/contenidos/espanol/biblioteca/default.asp?accion=2&upc=702825006425&seccionB
-Plan estratégico de COPARMEX (documento que también adjuntamos).

-Información especializada según el Programa Educativo, de CANACYNTRA, Cámaras y Colegios de profesionistas y Asociaciones Científicas relacionadas. . 
