PERFIL DEL EGRESADO

Al finalizar sus estudios el Ingeniero en Ciencias de la Computación:
· Poseerá conocimientos sólidos para la construcción de soluciones basadas en sistemas de cómputo.

· Tendrá las habilidades necesarias para integrar elementos de hardware y software en la construcción de soluciones. Será capaz de aplicar los modelos matemáticos a los diferentes problemas que impliquen soluciones computacionales.

· Estará capacitado para interactuar con otros especialistas de diversas áreas de conocimiento, entender sus necesidades y proponer soluciones.

· Aplicará metodologías para el análisis, diseño e implementación de sistemas basados en hardware y software para sistemas complejos.

· Estará capacitado para aplicar los avances tecnológicos más recientes en los campos de las telecomunicaciones y redes de computadoras, sistemas empotrados y control digital.

· Podrá incorporarse a empresas que demanden el desarrollo, el uso y el mantenimiento de sistemas de cómputo de propósito específico.

· Estará capacitado para desarrollar tecnología de punta para innovar los procesos de ingeniería en su rama.

· Mostrará una actitud positiva y favorable a los cambios científico – tecnológicos mediante su actualización permanente, la realización de estudios de postgrado y la auto – superación.
· Estará preparado para insertarse adecuadamente en el marco de la globalización.

· Estará preparado para trabajar en equipo, emprender y liderar proyectos.
· Será un profesional responsable, solidario, crítico, ético y comprometido con la sociedad y con el medio ambiente.

PERFIL DE LA CARRERA

El Ingeniero en Ciencias de la Computación es un profesional con una amplia formación en el diseño e implementación de soluciones basadas en computadoras, también debe dominar y aplicar los conocimientos necesarios de hardware y software para la solución de problemas concretos; participar en el proceso de análisis, diseño y desarrollo de aplicaciones que involucran el uso de las computadoras y de tecnologías relacionadas con éstas. 
El ingeniero en Ciencias de la Computación tiene bases sólidas para el diseño de sistemas digitales, el desarrollo de software para dispositivos digitales y sus interfaces con los usuarios y con otros dispositivos, la construcción de sistemas basados en comunicaciones y redes de computadoras, con posibilidades de interactuar con diversas áreas de las ciencias y las ingenierías.

El desempeño profesional de un Ingeniero en Ciencias de la Computación se ubica en términos generales en la interfaz entre tecnología y problemas, entendiendo como tecnología el conjunto de conocimientos y herramientas utilizados en la solución de problemas específicos demandados por usuarios.

El ejercicio profesional de un Ingeniero en Ciencias de la Computación puede desarrollarse en empresas que requieran el uso y desarrollo de tecnología computacional. El Ingeniero en Ciencias de la Computación debe tener una actitud abierta hacia la innovación tecnológica, esta capacitado para realizar actividades de investigación y desarrollo, así como también para transmitir su experiencia y conocimientos.

Sus áreas de competencia son:

· Arquitectura de computadoras.

· Diseño de sistemas digitales.
· Diseño de sistemas empotrados.

· Telecomunicaciones y Redes de computadoras.

· Metodologías de diseño y desarrollo de sistemas complejos.
Ejes disciplinarios:
-Telecomunicaciones y Redes de computadoras: procesamiento digital de señales y transmisión de señales, configuración y administración de redes

-Diseño de sistemas digitales
-Diseño de sistemas empotrados 







