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Principios y Fundamentos socioeducativos y filosóficos

Referentes políticos y legales.

La Benemérita Universidad Autónoma de Puebla se encuentra inmersa
en un proceso de cambio en lo estructural, político, administrativo y,  principalmente  en  lo académico, a fin  de dar respuesta a los retos de una sociedad demandante, en constante evolución, a la globalización de la economía y en el tiempo actual.

El  modelo  de  Universidad  Pública  que  la  institución  persigue, ha definido como una
de sus políticas fundamentales, un mejoramiento  curricular  que  asegure  la  formación  de profesionales de  calidad, a  través de  una  adecuada  capacitación  humanística  y científica que proporcione al estudiante un alto grado de conocimiento y una interdisciplinariedad  idónea  para  abordar  con destreza y suficiencia sus labores futuras.

La  computación  es  una  de  las  áreas  fundamentales  de  la revolución  científica  y tecnológica  que  estamos  viviendo.  Como disciplina ha sido cultivada en la BUAP desde 1973, hemos preparado profesionales de alto
 nivel,
y promovido el desarrollo tecnológico, fomentado la investigación en la disciplina computacional  y  disciplinas  relacionadas.  Lo  anterior  se  refleja  a través de la cantidad y calidad de sus egresados, las posiciones que ocupan
en la industria,
 en la administración pública
y en las instituciones  educativas,  la  diversidad  de  funciones  y  empleos  que desarrollan.

La Licenciatura en Ciencias de la Computación se encuentra inmersa dentro de una universidad de carácter público que atiende los preceptos de naturaleza jurídica que definen y orientan sobre el deber ser de la educación, los cuales se encuentran enmarcados en la normativa de la educación superior establecida en los siguientes documentos:

· Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

· Artículo 3º fracción VII

· Ley General de Educación.

· Artículos: 1, 2, 3, 7, 21, 22, 24, 25, 27, 29, 30, 31, 32, 37, 47, 49, 60, 61. 

· Ley para la Coordinación de la Educación Superior.

· 1, 2, 3, 4, 5, 6.

· Plan Nacional de Desarrollo 2007-2012

· Plan Estatal de Desarrollo 2005-2011

· Líneas propuestas por ANUIES.

· Programa sectorial de Educación 2007-2012

· Programa sectorial de educación, cultura y deporte, 2005-2011

· A nivel internacional, se consultaron los referentes propuestos por UNESCO a través de las propuestas para la educación hacia el siglo XXI y el documento de Dakar

De manera muy particular y de acuerdo al artículo 3º en su fracción VII, la Licenciatura en Ciencias de la Computación tiene el propósito de educar, investigar y difundir la cultura, respetando siempre la libertad de cátedra e investigación y de libre examen y discusión de las ideas. Adicionalmente, es el mismo programa el cual determina sus propios planes y programas de estudio.

Una de las principales estrategias del programa de estudios de la Licenciatura en Ciencias de la Computación consiste en apoyar tanto el plan nacional como estatal de desarrollo. El contenido temático permite obtener un perfil de egresado que incentiva la entrada de jóvenes al mercado laboral formal y al mismo tiempo profundizar y facilitar los procesos de investigación científica, adopción e innovación tecnológica para incrementar la productividad de la economía nacional.

En general, la Licenciatura en Ciencias de la Computación tiene el propósito de adquirir, transmitir y acrecentar la cultura en un proceso permanente que contribuya al desarrollo tanto de alumnos como personal académico en la búsqueda de la transformación de la sociedad, asegurando siempre la participación activa del educando, estimulando su iniciativa y su sentido de responsabilidad para alcanzar los fine a que se refiere artículo 7º de la ley general de educación.

Desarrollo Disciplinario

En cuanto a la tecnología, la computación ha avanzado a pasos agigantados. Ahora los procesadores tienen más de 100 millones de transistores, y su velocidad supero los 2 Ghz.  Los últimos años las empresas de telefonía ofrecen al público dispositivos pequeños en los que además de realizar llamadas telefónicas permiten revisar correo electrónico, navegar en Internet, compartir archivos de casi todo tipo. Debido a este ritmo de avance de la tecnología es importante contar con gente capacitada y profesional que de soluciones a diferentes problemas que tienen que ver con el uso eficiente de todos estos dispositivos.

De acuerdo a estadísticas realizadas por la sep, en los últimos años el número de alumnos de bachillerato del estado de Puebla rebasa los 190 000, y se prevé que para los siguientes 5 años la cifra supere los 220 000 alumnos en bachillerato. Por otro lado de acuerdo a ANUIES en 2006- 2007 hubo un total de 60,547 de matrícula en escuelas públicas de nivel superior contra 56,198 de matrícula en escuelas particulares de nivel superior en el estado de Puebla. A pesar de que las cifras no difieren mucho, en términos más específicos en el área de Ciencias naturales y exactas la matrícula en escuelas públicas es de 2,096 contra una matrícula de 369 en escuelas particulares, en el caso de ingeniería y tecnología la matrícula para escuelas públicas fue de 26, 748 contra 11, 706 de escuelas particulares, por lo tanto podemos concluir que los estudiantes prefieren las escuelas públicos en este tipo de áreas. Así que tenemos una gran oportunidad para captar estudiantes a nuestra Licenciatura en Ciencias de la Computación.

De acuerdo a los datos proporcionados por la SEP, el número de alumnos en el nivel superior en el país ha ido aumentando en cada ciclo escolar. 

	Ciclo Escolar
	Número de alumnos

	2004-2005
	2 384 858

	2005-2006
	2  446 726

	2006-2007
	2 528 664


Por otro lado, la región Angelópolis del estado de Puebla es  la mejor intercomunicada, lo que ha favorecido el desarrollo regional. A lo largo de sus vías de comunicación, se han ubicado las principales actividades económicas del estado. Esta región se compone de 33 municipios que albergan a 2.2 millones de habitantes. Entre las principales ciudades se encuentra la capital del estado, que es la cuarta ciudad más grande del país, San Martín Texmelucan, San Pedro Cholula, Amozoc y Huejotzingo. Además, 12 de sus municipios forman parte de la zona conurbana Puebla – Tlaxcala, integrada por 31 municipios.

En el estado existen 290 escuelas (207instituciones) de nivel superior, Licenciatura normal y tecnológica, según datos de la SEP del ciclo 2006- 2007 de las cuales solo algunas, alrededor de 3 ofrecen la licenciatura en Ciencias de la Computación. Algunas universidades que también ofrecen esta carrera son la Universidad de Morelos y la UNAM.  (falta especificar )

En el país existen 2440 escuelas de nivel bachillerato, de las cuales 1258 están en el estado de Puebla, 23 717 alumnos en el ciclo 2005-2006. 

Estudio Socioeconómico de la región

Puebla es la quinta entidad federativa más poblada de la República Mexicana. A pesar de que la población del estado ha aumentado hasta más de 5 millones al inicio del siglo XXI, los poblanos radicados en el estado representan el 5,2% de la población nacional mexicana. La mayor parte de la población se concentra en Puebla de Zaragoza, capital del estado.

La industria del estado se concentra principalmente en la área metropolitana de la ciudad de Puebla  y en los centros de población de su área inmediata de influencia. Esta concentración comprende entre sus principales indicadores el 80 por ciento de la industria. En cuanto a la estructura industrial del municipio de Puebla, muestra un proceso inicial de densificación en el que cobran cada vez más importancia la industria metálica básica, la de la química ligera y la de artículos eléctricos, conservando una importancia relevante la industria textil, la metalúrgica con Hylsa y la planta Automotriz  Volkswagen.

Esencialmente se trata del comercio y los servicios de toda clase —financieros, profesionales, turísticos—. En la economía poblana, la suma de todos estos ramos suma alrededor de dos tercios del volumen de la economía estatal, destacando especialmente el sector comercial, al que corresponden la mayor parte de las unidades productivas del estado. Así Sus principales actividades económicas son el comercio y la industria.

En la ciudad de Puebla existen 35 instituciones de nivel superior con 85,562 alumnos, de estas 13 instituciones cuentan con posgrado con 2,576 alumnos. Además cuenta con un número importante de escuelas privadas en todos los  niveles.

El impacto social del PE de la Licenciatura en Ciencias de la Computación se puede dar en el impulso de los siguientes objetivos propuestos en el PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2005-2011: 

· PARA EL DESARROLLO URBANO REGIONAL SUSTENTABLE

· MEJORAMIENTO DE LA EDUCACIÓN, LA SALUD Y LA ATENCIÓN DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

· MODERNIZACIÓN DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA PARA AMPLIAR LOS PROGRAMAS SOCIALES

· FORTALECIMIENTO DEL SECTOR PRODUCTIVO Y DE COMUNICACIONES

· MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA POR MEDIO DE LA EDUCACIÓN, LA SALUD Y LA SEGURIDAD PÚBLICA

Proyección de ingreso

	Bachillerato
	Universidad Publica
	Ciencias Naturales y Exactas

	156.831


	60547
	39,619


Estudio Socio-Cultural

Es inevitable observar, cómo la cultura en Puebla, muestra su versatilidad y su capacidad de cambio en función a las circunstancias que demanda el momento histórico, de esta manera y en función de determinantes, económicos, políticos y hasta religiosos, la localidad muestra su flexibilidad para llevar sus centros de desarrollo cultural hacia los espacios que se presenten como más pertinentes para el momento histórico [estudio sociocultural.doc].


Esto se ha visto reflejado en la pérdida de valores de los estudiantes que provienen del bachillerato, estos alumnos prefieren invertir su tiempo en juegos y pasatiempos en lugar de cultivarse con la literatura clásica, la filosofía, las artes y la ciencia, lo que provoca un rezago cultural.

Ante esta perspectiva es importante retomar los aspectos que se mencionan como indica la Carta Cultural Iberoamericana es necesario establecer incentivos y vías de cooperación para la transferencia de tecnología y conocimiento que contribuyan al desarrollo de las industrias en aquellos países en que éstas registran menores avances.

Por tanto el PE de la Licenciatura en Ciencias de la Computación puede impactar en el entorno mediante la generación de egresados comprometidos con el desarrollo tecnológico tanto de su región como del país. Además de fomentar a los alumnos la adquisición de valores universales mediante la impartición de materias de formación humana como estipula el Modelo Universitario Minerva en el documento Estructura Curricular.

En el contexto del Modelo Minerva la Formación General Universitaria propone el fomento de valores mediante el eje transversal Formación Humana y Social que contempla las dimensiones: 

a. Ético política

b. Educación estética y en Arte 

c. Educación para la salud

Considerar si la ética del programa toma en cuenta los valores del entorno

El PE contempla los valores universales en cada una de sus asignaturas mediante el ejemplo del docente aunado al mecanismo de evaluación respectivo que fomenta la puntualidad, responsabilidad, el respeto, la verdad, la justicia, la unidad y la libertad de expresión.

De acuerdo con un estudio realizado por Aregional sobre datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) y el Consejo Nacional de Población (Conapo), alrededor del 60% de la población de Puebla vive por debajo del umbral de la pobreza y es uno de los estados con mayor desigualdad social en la República.

Por tanto es necesario rescatar los valores universales de forma que las generaciones de egresados impacten en su contexto laboral

Dentro de los principales valores estéticos de la cultura regional se consideran:

a. la proporción en sus construcciones arquitectónicas, monumentos

b. el equilibrio en su lenguaje y organización social

c. la armonía en sus bailes regionales

d. la belleza en sus artesanías y elaboración de los alimentos

     En la ciudad de Puebla, los principales medios de información que difunden el PE son el periódico, la radio, la televisión e Internet, cada año se publica la convocatoria para examen de admisión en la BUAP por estos medios, inclusive el registro de los aspirantes se realiza en un sistema que administra la DIIE.                                                                                                      

