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P.E. INGENIERÍA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN

Objetivo General:

Formar de manera integral ingenieros en ciencias de la computación que realicen práctica profesional interdisciplinaria para la producción y el desarrollo de bienes y servicios que requieran el uso de sistemas complejos en las áreas de: arquitectura de computadoras, sistemas empotrados y comunicaciones con el fin de dar soluciones innovadoras a problemas del entorno, aplicando los conocimientos de la disciplina en los ámbitos local, estatal, nacional e internacional con sentido ético y responsabilidad social, siempre fomentando conocimientos, habilidades, actitudes y valores, tomando como fundamento los seis pilares de la educación planteados en el Modelo Universitario Minerva en un marco de colaboración entre los diversos programas educativos y espacios que integran la DESIT.
Objetivos Específicos:
El estudiante: 

Desarrollará habilidades para interpretar y aplicar el conocimiento científico de la disciplina computacional en la solución innovadora de problemas del sector social, productivo y de servicios.

Obtendrá conocimientos que  le  permitan  desarrollar  capacidades para  aplicarlos en  la  solución de  problemas reales mediante el análisis, modelado  y  diseño de sistemas complejos .

Participará interdisciplinariamente en la DESIT para la solución de problemas en los cuales incidan otras áreas de conocimiento que tengan relación con:  arquitectura de computadoras, sistemas empotrados, redes de comunicación y sistemas complejos para el tratamiento de información.

